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学生动态 
主办：上海对外经贸大学团委信息调研部   2015 年第 2 期（总第 196 期） 
 

关注校园热点问题☆谨供领导决策参考 

关于我校师生对两会关注度的调研报告 

第十一届全国人民代表大会第四次会议和政协第十一届全国委

员会第四次会议分别于 3月 5日和 3月 3日在北京召开。两会也受到

了广大群众的热切关注和各大媒体的密切追踪报道。身为大学生和老

师的我们对两会又有多少的了解呢？我校师生是否关心我国的时事

政治呢？ 

为了了解我校师生对两会的关注了解程度，我们以网上调研的方

式对我校师生进行了随机抽样调查。通过我校师生对两会的关注程度、

了解两会的途径和内容、两会的作用及对大学生就业问题的思考、反

腐力度来进行调研分析，综合了解我校师生对两会关注程度。 

 

 

 调查人员：金嘉璐、丛瑞、沈诗怡、戴嘉怡、徐嘉怡、林锦茹 

 调查对象：上海对外经贸大学在校师生 

 调查主题：关于我校师生对两会关注度的调研报告 

 调查时间：2015 年 3月 16 日 

 调研内容： 
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调研对象政治面貌分布： 

 

 

 

 

一、关注程度  

通过调查我校学生对两会举行的基本知识，了解我校学生的对两

会关注程度真实情况 

 

（一）关注两会频率 
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调研数据显示,64%的学生偶尔关注两会；有 20%的学生一只关注

两会的最新动态；另外16%的同学从不关注两会。 

由此可见，虽然大部分学生偶尔或者一只关注两会的情况，但是

也有少部分学生从不关心。作为一个当代大学生，一个社会人，是否

应该多多关心国家民生大事是一个值得深思的问题。 

 

（二）对两会全称知晓情况 

 

调研数据显示，64%的学生知道两会的全称为“中华人民共和国

全国人民代表大会”和“中国人民政治协商会议”；26%的学生只知

晓其中一个名字；10%的学生对会议名称都不了解。 

由此可见，大部分学生对两会的会议是有所了解的，这点是值得

欣慰的。但不可忽视的是，少部分人还处于对两会会议一无所知的情

况。因此我校学生的对两会的基本知识了解待加强、宣传力度还有待

提高。 

 

（三）对两会换届的了解情况 
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调研数据显示，44%的学生认为两会是经 4年换一届；36%的学生

认为两会是5年换一届；20%的学生认为两会的换届年限为3年。 

由此可见，虽然大部分学生对两会的背景是有所了解的，但需要

指出的是，只有少部分人对两会的换届情况是真正了解的（5年换一

届），而大部分同学的认识是错误的。因此我校学生的对两会的基本

了解还不够准确，有待加强。 

 

（四）对第一届政协会议举办时间了解情况 

 

调研数据显示，48%的学生认为第一届中国人民政治协商会议的

召开时间为 1949 年 10 月；32%的学生认为是在 1949 年 9月；20%的

学生认为是在 1949 年 11 月。 
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由此可见，虽然大部分学生对两会的当代知识是有所了解的，但

是，只有少部分人对两会的历史情是真正了解的（1949 年 9 月），

而大部分同学的认识是错误的。因此我校学生的对两会的历史发展还

不够精确，有待知识拓展。 

 

二、 了解途径及内容关注情况 

通过调查我校学生了解两会的途径以及对两会内容关注话题程

度，了解我校学生对两会关注度的具体情况。 

 

（一）了解途径 

 

调研数据显示，84%的学生选择了通过电视报道了解两会；76%

的学生使用网络知晓两会动态；64%的学生通过报纸了解到两会；54%

的学生和身边的人进行交流两会的内容；48%的学生选择收听广播了

解两会；26%的学生看杂志从而了解到两会；另有 10%的学生不关注

两会。 

由此可见，我校学生选择了解两会的途径是丰富多彩的。其中网

络及电视占了很大比例，说明这两种途径还是在大学生中比较主要的

方式了解两会。而中等部分学生还是采用传统的看报，收听广播的方

式了解两会。另外学生采用互相交流的方式，这点是比较可取的，与

同龄人交流也能迸发出一定的思想火花，应大大提倡。 
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（二）两会内容关注话题 

 

调研数据显示，对于两会话题的内容关注度，86%的学生关注于

经济类话题，76%的学生关注教育话题，58%的学生关注环境话题。 

由此可见，我校大部分学生对两会话题更关注于经济，这也与我

们商科学校密不可分，同时，教育也是大学生们比较关注的；而环境

问题也占据了不少关注度，由此说明我校学生对社会问题特别是特闷

话题的关注度还是挺高的。  

 

三、 两会的作用及对大学生就业问题的思考 

通过调查两会举办的作用及对大学生就业问题的思考，了解我校

学生通过两会的举办及两会内容，延伸到大学生本身就业问题的深度

思考。 

 

(一) 两会的作用情况 
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调研数据显示， 75%的学生认为两会的作用是将人民的需求传达

给党中央；80%的学生认为两会能保障广大人民的利益；84%的学生认

为两会的举行指导监督国家运行；82%的学生认为两会能确定国家发

展方向；56%的学生认为两会能让大家及时解决国家发展中的问题。 

由此可见，大部分同学认为两会举办作用三大原因保障广大人民

的利益、确定国家发展方向以及指导监督国家运行，说明大家对于两

会的宏观作用是加以肯定的，并且从以人为本的角度说明了两会也能

将人民的需求传达给党中央，是对国家及党的一种积极肯定。 

 

(二) 两会延伸至对大学生就业问题的思考 

 

 

调研数据显示，对于解决大学生就业问题的有效途径，78%的学

生认为应加强大学生本身的素质建设，加强大学生自身的社会竞争力；
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84%的学生认为有效途径为鼓励大学生创业、创新青年创业贷款担保

机制；80%的学生拓宽大学生的就业面就有效途径之一；64%的学生认

为有效途径是加大研究生扩招力度，鼓励大学生继续深造；66%的学

生认为加大招商引资，增加就业岗位是解决大学生就业问题的有效途

径。 

由此可见大部分同学希望鼓励创业，创新青年贷款担保机制以及

拓宽大学生的就业面，充分说明了我校大学生有着积极的创业思考以

此来开拓自己的职业生涯，并且这些也都要在大学生本身的素质建设，

自身的社会竞争力的基础上，因此大学生也有朝这个方向磨练自己的

趋势。 

     

(三) 对如今中央对于反腐的力度情况 

调研数据显示，对于如今中央对于反腐的力度如何的调查，主要

有以下几种反映： 

1. 认为反腐力度还是可以的 

2. 认为反腐力度还需加强，应该强力抵制 

3. 认为反腐力度适中，政府的措施恰到好处 

综上所述，我校师生对于现如今中央的反腐力度还是表示满意的，

少数同学认为应该再加强力度。腐败始终是会带来一个国家的灭亡，

腐败始终应该被严格执法禁止并付出代价的。所以中央也应该继续打

压腐败行为。 

 

四、 调研小结 

通过本次调研，我们了解到我校师生对两会的关注程度、了解两

会的途径和内容、两会的作用及对大学生就业问题的思考来进行调研

分析，同时了解到我校师生对反腐力度的看法。 

我校师生偶尔关注两会，对两会有一定的了解，但是却没有比较

准确的历史认识。在科技发达的现在，大家通过各种途径尤其是网络

和电视来了解两会动态。而对两会的内容，师生更注重于自己专业与

生活相关的部分。同时，我校师生也理解两会存在的意义和需要解决

的问题。在大学生就业的问题上，我校师生更主张自主创业和扩大就
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业面。 

对于两会的关注，我们还是要从根本和历史出发，对两会进行全

面的认识。两会是我们反正生活现状，解决现存问题和了解社会政治

时事动态的途径，我们应该关注时事关注两会，对社会有更深层次的

理解。 
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